
 

 
 

 

 

 

 

 

 

       

 

 

 

 

 

      دفترچه سوالات مرحله ی اول 

 به همراه پاسخ تستی  هشتدوره ی 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

 شوند؟  یمشاهده م  یبند  بار در کدام سطح رده  نینخست یبرا ریانسان و ش یها تفاوت .1

 د( شاخه                              رهیج( ت                         ب( راسته                     الف( رده 

 

  رودیآلوده شده است. انتظار م ومینیبا آلوم یجنگل ستمیاکوس كیاز  یاند که بخش شناس گمان برده پژوهـشگران بوم .2

 شود؟  افتیدر کدام جانداران  ستمیبخش از اکوس نیدر ا ماده  نیغلظت ا  نیبالاتر

 ی آبز اهانید( گ                   یگوگرد یها یج( باکتر             یها                    ب( حشرات آبز  پلانكتونالف( 

 

  كی یدارند و فقط رو یمیآنز تیکه فعال(    Bو     Aیك محقق از یك گونه ی سلولی جدید،دوپروتئین مختلف)    .3

دو نمونه را پس از استخراج و  نیبه دست آورد. ا  كنند،یم لیمحصول تبد كی را به  و آن كنندیسوبسترا عمل م

بود .سپس برای جداسازی آن ها از ستون کروماتوگرافی   كسانی باًیهر دو تقر  یاندازه م؛یالكتروفورز کرد ،یجداساز

  یاز ستون کروماتوگرافه دقیق 7پس از   Bدقیقه و پروتئین  3پس از   Aتعویض یونی با بار منفی استفاده کردیم.پروتئین 

 است؟ حیصح م یدو آنز نی ا ی خارج شد. کدام فرض درباره

I. هستند.  میزوآنزیا ن، یدو پروتئ نیا 

II. نیپروتئ A  از تر ی از نظر بار، منف B .است 

III. نیپروتئ A   ،از ترمثبت از نظر بار B  .است 

IV. یبار هستند، ول   هم  نیدو پروتئ نیا A  ازB یعلت زودتر از ستون کروماتوگراف نیاست و به هم تر نیسنگ  

 خارج شده است

  IV,Iه(                IV,III,Iد(                       III,Iج(                     III,IIب(                       II,Iالف(

 

  ی رشته هسته نی که در ا شودیمشاهده م كروسكوپیم ریاست. در ز ده ید بیدر اثر تصادف آس یفرد یعصب ی تهرش .4

  تیفعال  ،ینسبتاً طولان یو گذشت مدت  یوتراپ یزی است. پس از ف لیآن در حال تحل یرفته، اجزا یها نورون به گوش

داشته  یبهبود نیرا در ا ی است. به نظر شما کدام سلول نقش اصل افتهی بهبود  دهید بیفرد در عضو آس نیا یحرکت

 است؟ 

 رامونیپ  یوندیج( بافت پ                                       ا یب( نوروگل                                           یا چهیالف( ماه

 موارد الف و ب ه(                                                    نیلیم د(

 

بار و پتانسیل دیواره ی   24 یاسمز لیپتانس یدارا  Aدو سلول پارانشیم پوستی ریشه در مجاورت هم قرار دارند.سلول  .5

تبادل   تیکل هر سلول و وضع  لیپتانس بار است. 19بار و پتانسیل اسمزی  4دارای پتانسیل دیواره ی  Bبار و سلول  13

 ؟ها کدام است آن یآب

 Bبه سوی  Aبار،از سوی  B=-15و  A=-11الف(پتانسیل کل 

 Aبه سوی  Bبار،از سوی  B=-15و  A=+37پتانسیل کل  ب(

 Bبه سوی  Aبار،از سوی  B=+37و  A=+23پتانسیل کل  ج(

 Aبه سوی  Bبار،از سوی  B=+17و  A=-43پتانسیل کل  د(



 

 
 

گ سبز آنها به  و رن نددهیرنـگ م رییروزانه، تغ ییطول مدت روشنا رییبر اثر سرما و تغ زییشونده در پا خزان یا برگه .6

سبب  یزییپا طیکه شرا  میو مشاهده کرد ماریت یا را با ماده یاهیگ ی ها برگ  یشی. در آزماابدی  ی م رییتغ یقرمز و نارنج

 استفاده شده است؟ شی آزما نی. از کدام ماده در اشودیرفتن رنگ سبز آنها نم انیاز م

 ن ی نیتوکید( س                        كیزیآبس دیج( اس                        نیبرلیب( ژ                      نیالف( اکس

 

آبكش  چوب ومیمنشا کامب ی دانه درباره  نهان اهی گ ك ی ی ساقه نیو پس نیساختار نخست ی با مشاهده یآموز دانش .7

 از آنها درست است؟ ك یبه نظر شما کدام  را مطرح کرد ریز یها هیفرض

 .   شودیم لیتشك نهیزم ستمیو مر ومیپروکامب ی ها سلول زیو تما میآبكش از تقس چوب ومیالف( کامب

 .    شودیم لیتشك ومیپروکامب  یها سلول میآبكش از تقس چوب ومیب( کامب

 .    شودیم لیتشك میو پارانش ومیپروکامب  یها سلول زیو تما  میچوب آبكش از تقس ومیج( کامب

 .شودیم لیتشك ی آوند ی اشعه یها سلول زیو تما میسآبكش از تق چوب ومید( کامب

 

  هیته یا دولپه اهیچند نوع گ    یها  از برگ ییها در حال رشد، برش یها برگ  یدستگاه آوند یبررس یبرا یآموز شدان .8

در   ریز یمشاهده و شـكل آنها را رسم کرد. کدام نوع از آوندها ینور كروسكوپیآنها را با م ،یزیآم کرد و بعد از رنگ

 که او رسم کرده است وجود دارد؟ یشكل

 
   II,Iه(                       IV,IIد(                III,IVج(               V,Iب(                  III,IIالف(

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

 نیفرزند او در زمستان و همچن یداشت، نزد پزشك برد و گفت که مشكل تنفس یل تنفسکودکش را که مشك یمادر .9

  یداد؛ اما برا صیاو را آسم تشخ یماریکودك، ب ی  نهی. پزشك با معاشودیم دتریشد  دار هیادوهای پس از خوردن غذا

  ی ها از سلول یروهنشان داد که شمار گ شیآزما ی جهیداد. نت ماریخون به ب شیخود دستور آزما صیاز تشخ نانیاطم

خود مطمئن  ی هیاول صیتشخاز  شیافزا نیا ی شده است. پزشك با مشاهده  ادتریز یعیخون کودك نسبت به حالت طب

از  بیکه به ترت  دیبود. مشخص کن نیستامیه یآنت یکرد، دارو زیکودك تجو یکه پزشك برا  ییاز داروها یك یشد. 

کدام   تیمقابله با فعال یرا برا نیستامیه یآنت یشده است و پزشك دارو اد یراست به چپ، کدام سلول در خون کودك ز

 کرده است؟ زینوع سلول تجو

I. ل ینوفیائوز 

II. لینوتروف 

III. ت یمونوس 

IV. ت ی لنفوس 

V. ت یماستوس 

   V,Iه(                II,Iد(                        I,Vج(                      IV,Iب(                    V,IIالف( 

 

  ریدر نظر گرفته شود، کدام شرط ز یعیانتخاب طب یروهایاز ن یكیبه عنوان  "رفتار فداکارانه ی متقابل"برای آن که  .10

 ست؟یلازم ن

 انجام شود.    شاوندانیخو نیالف( فقط ب

 را بشناسند.     گری كدی ر،یدرگ نیب( طرف

 انجام شود.    یج( به مدت طولان 

 از جبران آن رفتار توسط طرف مقابل مطمئن باشند.  ریدرگ نید( طرف 

 

 

 

عامل    نی. اكندیآنها را مشخص م ینقش دارد و نوع جنس ها یباکتر یوغی است که در هم یوراثت ی ماده  ینوع Fعامل  .11

 F)-(   عامل را ندارند  نیا هایاز باکتر یوجود دارد. بعض (Hfr)بدان وستهیپ   ای ،F)+(یباکتر یحلقو DNA مستقل از

 ، F-توسط باکتری  F عامل افتیدر ی جهیکند. در نت افت یدر Hfrو یا   F+را از باکتری  Fمی تواند عامل  F-باکتری 

 یاز فراوان شتریب اریبس  F-و  Hfrحاصل از باکتری های  یها بینوترک ی. فراوانشوندیم جادیا بینوترک ی ها یباکتر

پژوهشگری با توجه به این مفهوم،برای تعیین جنسیت باکتری هایی که از دو سویه ی  است. F- و  F+ یها بینوترک

 4و1،2،3را با شماره های  b+a-گروه از باکتری های   4داد.او   بیترت یشیداشت آزما ار یدر اخت b-a+و    b+a-مختلف   

مختلف در ظروف کشت جداگانه قرار داد و  در حالت های   8و  5،6،7را با شماره های  b+a-وچهار گروه از باکتری های 

جدولی نوشت.زیاد،کم و صفر نشان دهنده ی فراوانی نوترکیب   را در جیرا مشخص کرد و نتا b+a+ ی ها بینوترک یفراوان

 هاست. 
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-b+a                
 

+b-a 

 5 صفر  زیاد زیاد صفر 

 6 صفر  زیاد زیاد صفر 

 7 کم  صفر  صفر  زیاد

 8 صفر  کم  کم  صفر 

 

 درست است؟ ریز یها گزاره  ایبه دست آمده، کدام گزاره   جیبر اساس نتا

I. یها یباکتر+b+a   به نسبت مساوی +F   وHfr  .هستند 

II. یها یاز باکتر یمین  -b+a   عاملF  .را دارند و نیمی دیگر این عامل را ندارند 

III. یها یاز باکتر یمین  +b-a   عاملF  .را دارند و نیمی دیگر این عامل را ندارند 

IV. از سویه ی 8 یباکتر ینوع جنس+b-a   از سویه ی  4مشابه نوع جنسی باکتری -b+a  .است 

 II,IVه(                      II,Iد(                   IVج(                 IIب(              Iالف(  

 

از زمان   یو بخش كندیها را دارد، حفاظت م از گل یکه بعض یشهدخوار است و از مناطق یاه از پرنده یدیرغ خورشم .12

  نیدر ارتباط با ا  ریز یها از گزاره كی. کدام دهدیاختصاص م بیشهد را به راندن شهدخواران رق یآور جمع یلازم برا

 رفتار درست است؟

I.  با مقدار شهد درون قلمرو ندارد ی و ارتباط شودیشروع م بیرق دنیاست که با د یزیرفتار غر كیدفاع از قلمرو 

II. شهد کمتر را انتخاب کند  یدارا یقلمروها دهد یم حیاز مبارزه ترج زیپره یبرا یدیمرغ خورش 

III. ستیپرنده باشد، رفتار دفاع از قلمرو به صرفه ن ازیاز ن شتری که مقدار شهد گلها ب یدر صورت 

IV. مدت زمان   گر،یاز ورود شهدخواران د یریجلوگ یبهتر است که به جا یاز نظر اقتصاد یدیمرغ خورش  یبرا

 بپردازد  هیبه تغذ یشتریب

   III,IVه(                 II,IVد(                    IIIج(                IIب(                     Iالف(  

 

د، شدت فتوسنتز دو علفزار را با هم  بو نیجو کره زم یجیگرم شدن تدر ی ده یپد  یشناس که در حال بررس بوم كی .13

غالب آن چمن است،   اهیکه گ یدر علفزار رد،یگیکه در واحد سطح صورت م یشدت فتوسنتز که افت یکرد و در سهیمقا

 ست؟یتفاوت چ نیعلت ا دیكنیاست. فكر م شتریغالب آن شبدر است، ب اهیکه گ ینسبت به علفزار

     برگ انیم ی هی کراسولاسه                        ب( ضخامت لا دیاس سمیالف( متابول

    ها            موجود در برگ تروژنید( مقدار ن                               ج( ضخامت سطح برگ      

 ها  انحراف برگ ی هی(زاوه

 

 



 

 
 

با   داریدارند، به طور پا  ی كسانی  ییغذا یشناخت بوم ی ازهای گونه که ن یادی تعداد ز ،یعی طب یستیاز اجتماعات ز یدر بعض .14

 اجتماعات نادرست است؟ نیا ی درباره نهیکدام گز كنندیم ی هم زندگ

 .    كنندیخود فراهم م ستمندانیز یبرا  یکاف یمعمولاً غذا  یعیطب یها طیالف( مح

 معمولاً از نظر فضا و زمان ناهمگن هستند.    ی عیطب یها طیب( مح

 .    دی آ ی وجود نم به ییاز نظر غذا یپوشان  هم یعیطب ی ها طیج( در مح

 .   دارند ینگه م  یعیطب شیاگنج ریرا ز ها تیجمع ی  معمولاً اندازه یعیطب ی ها طید( عوامل نامساعد مح

 

 درست است؟ ریاز موارد ز كیرابطه، کدام   نیدر ا. شودیلوتئال م ی وارد مرحله یگذار تخمدان پس از تخمك .15

 .    شودیم ادیز یكولیفول ی مرحله نسبت به مرحله نیدر ا یزیپوفیه یها الف( مقدار هورمون

 .    كندیم دیتول  یشتریلوتئال استروژن و پروژسترون ب ی ب( تخمدان در مرحله

 .   شودیهورمون پروژسترون م شی جسم زرد سبب افزا تیج( فعال

 .شودیم نیشیپ  زیپوفیه یها جسم زرد سبب توقف ترشح هورمون تید( فعال

 

 اسـت؛ چه انكسی در جامعه  یخون یها گروه یها  الل یکه فراوان  نیبا فرض ا است. Bو مادری  AB گروه خونی پدری .16

 داشته باشد؟    A یفرزند آنان گروه خون  قدر احتمال دارد که 

الف(  
1

16
ب(                                      

1

4
ج(                                   

1

6
 د(                                  

1

8
 

 

 برقرار است:  ریز  ی رابطه یستیز یها ستمیدر س ی تعادل یها  واکنش ی همه یبرا ك، ینامیبر اساس قانون دوم ترمود .17

∆𝐺 = ∆𝐺°′ + 2/3𝑅𝑇 log 𝐾𝑒𝑞 
 

مطلق بر حسب  یدما: 𝑇:تغییرات انرژی آزاد واقعی،  𝐺∆ثابت تعادل واکنش،  : 𝐾𝑒𝑞:ثابت عمومی گازها ،  R در این رابطه 

 :تغییرات انرژی آزاد واکنش در شرایط استاندارد است. ′°𝐺∆،نیکلو ی درجه

 واکنش   نیقابل انجام خواهد بود. ا کوچكتر از صفر باشد،واکنش به صورت خود به خودی  ′°𝐺∆اگر

 

Fructose-1,6-bisphophate                Dihydroxyaceton phosphate+Glyceraldehyde-3-(p) 

 

که دوطرفه است ،توسط آنزیم آلدولاز کاتالیز می شود و یكی از حد واسط های مسیر گلیكولیز و تخمیر است .مقدار   

∆𝐺°′ (1برای واکنش رفت،)است؟ کدام   ریپذ  زنده انجام  یا واکنش در سلوله نینكته چرا ا نیبا توجه به ا + است.1.8

 درست است؟ ریز یها گزاره

I. ( انجام می شود،پس قابل انجام است.2)مسیرواکنش نیعكس ا ریمس زیكولیگل ریدر مس 

II.  مقدار∆𝐺°′ ( در سلول های  2( است؛بنابراین فقط واکنش برگشت)مسیر-1.8)واکنش عكس برابر

 زنده قابل انجام است. 

III. ( درنهایت 1)مسیرواکنش ی هیمحصولات و مواد اول  یبا توجه به غلظت داخل سلول∆𝐺  کوچكتر از

 شودیم ریپذ  امكان  واکنش نیبود و بنابراصفر خواهد 

   1 

     2 



 

 
 

IV. آلدولاز میسلول با استفاده از آنز ست،یقابل انجام ن  1 چون واکنش II  واکنش را  یگرید ریاز مس

 دهد یانجام م

   III,IIه(              IV,III,Iد(                   III,IVج(                 IV,III,IIب(                III,II,Iالف( 

 

 یطیعمدتاً در قسمت مح ها یا . استوانهها یو مخروط ها یا اند: استوانه دو دسته هیحساس به نور در شبك یها سلول .18

دخالت    قیدق دی و د یرنگ  دیدر د  ها  ی اند. مخروط قرار گرفته هی شبك یدر قسمت مرکز شتریب ها  یو مخروط هیشبك

   اند.  در شب مناسب د یو د قیردق یغ   دی د یدارند و برا یتر نییپا  ی آستانه ها یا دارند، اما استوانه

.  میقرار داد  دیدر معرض نور شد قهیدق 10را به مدت ی . ابتدا شخصمیانجام داد یشیآزما ی كیبه تار یسازگار یبررس یبرا

را که لازم بود  یبه جلو نگاه کند و حداقل شدت نور میکه به طور مستق  می. از او خواستم یبرد ی كیتار سپس او را به اتاق

تكرار  ی مشابه طیرا در شرا شی الف به دست آمد. ده ساعت بعد آزما ی. منحنمیدیدهد، سنج صیرا تشخ ایتا او بتواند اش

در وسط   یاهیس  ی  رهیکه دا میبر چشم او گذاشت ی رنگ ریغ  ی نكیع  كیبار در اتاق تار  نیتفاوت که ا نی. تنها با امیکرد

درست   ریز یها  کدام عبارت  بیفوق ترک  شیب به دست آمد. به نظر شما بر اساس آزما یبار منحن نیآن قرار داشت. ا

 است؟ 

 
I. دخالت دارند   یكیبه تار یاندازه در سازگار كی به   ها یو مخروط ها یا استوانه 

II. كنندیحاصل م یسازگار یك ینسبت به تار ها یا زودتر از استوانه ها  یمخروط. 

III. میاستفاده کن دنید یبرا هیشبك  یطیمح یها بهتر است از قسمت  ،یكیبه تار عتریسر یسازگار یبرا 

IV.  بهبود  قهیدق 5را در کمتر از یكیبه تار یسازگار كیو برداشتن آن در اتاق تار دی در نور شد یرنگ نكیزدن ع

 . دهد یم

  II,IVه(                   II,IIIد(                I,III,IVج(                 I,IVب(                       I,IIIالف( 

 

 



 

 
 

 آمده است: ریخرگوش در جدول ز یوراثت رنگ موها .19

 

 صفت  الل

C  خرگوش دارای موهای تمام رنگی 
chc  خرگوش دارای موهای خاکستری روشن 
hc  هیمالیایی:نوك گوش،نوك بینی،پاها و دم تیرهخرگوش 

c  )خرگوش آلبینو)زال 

خود  نیری. هر الل بر الل زشوندیها قرار دارند و موجب رنگ مو م از کروموزوم یكی یرو یچهار الل در لوکوس خاص نیا

در   شتریدارند، ب یکمتر یخود سازگار طیبه رنگ مح نویو خرگوش آلب یی ایمالیچون خرگوش ه .در جدول غالب است

    شود؟یدارد، م طیسازش را با رنگ مح نیکه کمتر یخرگوش دیباعث تول ریز بیمعرض شكار هستند. کدام ژنوت

   hcc د(                         hCcج(                         Ccب(                         cchcالف(  

 

 ؟ دهدیآن را بهتر نشان م طیسلول و مح نیب ی کدام نمودار رابطه .20

   ج( ب( الف(

  د(  

 

 کنند؟  یساز نیپروتئ توانندینم ر یز یها طیاز مح ك یکلروپلاست برگ ذرت در کدام  یها بوزومیر .21

 انسان      یسلول عصب یتوکندریم  كسیالف( ماتر

 ولوکس    یکلون یها  کلروپلاست سلول ی ب( بستره

 پهلو      نهیس یماریج( عامل ب

 برگ نخود یمیسلول پارانش توپلاسمید( س

 

 وجود دارد؟ دیاس كیآنابنا نوکلئ یها از اندامك كیدر کدام  .22

 زوزومی(ل  ه                بوزومید( ر           ج( کلروپلاست            یب( دستگاه گلژ            یآندوپلاسم ی الف( شبكه



 

 
 

  هیدر هر ثان تواندیم مراز ی پل  RNAدالتون است و آنزیم  110با توجه به این که وزن مولكولی هر آمینو اسید حدود .23

 شود؟ یساخته م یلودالتونیک 100نیپروتئ كی ی کند، در چه مدت ل یتبد دی نواس یرا به آم دینوکلئوت50حدود

 ثانیه 18دقیقه              د(6ج(       ثانیه           2.5ثانیه                        ب(54.6الف(

 

ون بدهد.  خانواده خ یااعض ریبه سا تواندیفرزند نم كیامل پدر، مادر و ش ینفر  3هیچ یك از اعضای یك خانواده ی  .24

 دهد؟ یفرزند را نشان م یگروه خون ریز یها نهیاز گز كیپدر و مادرمتفاوت باشد، کدام  Rhاگر

   O+ه(                       AB-د(                           AB+ج(                     A+ب(                       A-الف(  

 

الكل   میآنز لیقدار عدد تبدپژوهان خواسته شد که م  از دانش ی شناس ستیز یجهان اد یالمپ نیانزدهمپ ی در بخش عمل .25

عدد   گری فوق را حساب کنند. نام د میآنز یكیتی عدد، بازده کاتال نیا ی محاسبهکنند و پس از  را حساب دروژنازیده

است و بازده کاتالیتیك آنزیم عبارت است که   max(V(نیمقدار پروتئ یازا به  ممیاست که برابر سرعت ماکز catK لیتبد

mK/catK  می دانیم کهmK ی میاز سوبستراست که سرعت واکنش آنز یبرابر غلظت سوبستراست و یبرا  میآنز لیمعرف تما  

 :  كندیم زیرا کاتال ریفوق واکنش ز  میباشد. آنز ممینصف مقدار ماکز

CH3CH2OH+NAD+             CH3CHO+NADH+H+ 

  ی فوق محاسبه شد. نحوه  یمینانومتر، سرعت واکنش آنز 340 در طول موج NAD+ جذب راتییبا استفاده از تغ

 NAD+از  ی از الكل و غلظت ثابت ی متفاوت  یها غلظتلوله ی مختلف  8دانش پژوهان در  بود که بیترت نیمحاسبه به ا

توسط دستگاه   قهیدق ك یافزودند و پس از  دروژنازیالكل ده میآنزمیكرومول از  0.2داشتند.پس از آن هر لوله مقدار 

غلظت   رییها )که متناسب با تغ نمونه جذب راتییتغ یریگ ها را خواندند. با استفاده از اندازه اسپكتروفتومتر جذب نمونه

را به دست   ریز جینتا شی پژوهان پس از انجام آزما از دانش ی كیمختلف محاسبه شد.  یم یآنز یها  است(، سرعت واکنش

 آورد:

V,𝜇𝑚𝑜𝑙/𝑚𝑖𝑛 [S] , M 

20 2.5× 10−6 
40 4.0× 10−6 
70 1× 10−5 
95 2× 10−5 

112 4× 10−5 
128 1× 10−4 
139 2× 10−3 
140 1× 10−2 

 

  قدر است؟ فوق چه  میآنز كیتیو بازده کاتال لیمقدار عدد تبد ج،ینتا نیبا توجه به ا

,𝑚𝑖𝑛−1)70الف( 𝑀−1)140و𝑚𝑖𝑛−1 

,𝑚𝑖𝑛−1) 280 ب( 𝑀−1)70و𝑠𝑒𝑐−1 

,𝑚𝑖𝑛−1)70 ج( 𝜇𝑚−1)700و𝑚𝑖𝑛−1 

×7  ( د 10−5(𝑚𝑖𝑛−1, 𝑀−1)18و × 102𝑠𝑒𝑐−1  



 

 
 

کنار  ری که به صورت ز شودیبه نام اپران لاکتوز انجام م یژن ی مجموعه كیاستفاده از قند لاکتوز توسط  ها یدر باکتر .26

 : رندیگیهم قرار م

 

IacA IacY IacZ           IacO IacP IacI 
                                                                                                                                                         

 

)مسئول  دازیگالاکتوز نیاپران فوق آغاز و سه پروتئ یها ژن انیب IacPپلی مراز به ژن تنظیمی   RNA می با اتصال آنز

مسئول   لاز،یاست  ترانس م ی)آنز LacAو  ورود لاکتوز( یبرا  ییغشا  نیپرمئاز، پروتئ می)آنز LacY قند لاکتوز( زیدرولیه

با اتصال به ناحیه ی اپراتور   IacI)محصول ژن ژن انیکننده ب خاموش . مولكولشود یم دیکردن لاکتوز( تول لهیاست

(IacO)       .باعث خاموش شدن بیان ژن می شود 

  پرمه نیپروتئ توانندیاند، نم انجام داده یجهش حذف  IacZکه در ژن  E. coli یها هیاز سو ی مشاهده شده است که بعض

 به مطالب فوق کدام گزاره)ها(درست است؟  د کنند.باتوجهیتول لازیاست آز و ترانس

I. خاموش کننده ی دازیگالاکتوز د یبه علت عدم تول،IacI كند یرا متوقف م گرید یها  ژن انی ب 

II. حذف در ژن IacZ   منجر به تولیدmRNA  با نقطه ی پایان غلط برایIacZ  .می شود 

III.  حذف در ژنIacZ   منجر به تولیدmRNA  با نقطه ی شروع غلط برایIacZ  .می شود 

IV.  حذف در ژنIacZ   منجر به تولیدmRNA  بانقطه ی شروع غلط برایIacY   وIacA   .می شود 

V. حذف در ژن IacZ تیها باعث خاموش شدن و عدم فعال  کدون ییجا  به علت جابه IacP   .می شود 

 I,IV,Vه(                II,IVد(                      II,III,Vج(                     II,IIIب(                  I,II,IIIالف(

 

  از بافت  ها  میپس از استخراج آلوز Rana ridibundaیك جانور شناس مولكولی در مطالعه ای روی قورباغه ی ایرانی  .27

ها جدا شده است. او   ها برچسب ظرف نهانتقال نمو ریمتوجه شد که در مس یبردار نمونه  ستگاهیا 4 قورباغه از  یها

و   ها ستگاهیکرد و با توجه به اطلاعات ا سهیفوق مقا  ی ا گونه شده را یآور جمع یها  نمونه یكیمشابهت ژنت  سیاند

 دست آمده، برچسب آنها را درست کرد.  مشابهت به  یها  سیاند

 

 ها   ستگاهی اطلاعات ا

 گونه نیاز ا یا رگونهیز :1ایستگاه

 گونه نیاز ا تیدو جمع: 2ایستگاه

 (ییزا گونه ریدر مس  ییها گونه )نمونه شبه :3ایستگاه

 فوق  ی با ظاهر مشابه با گونه یی ها گونه :4ایستگاه

  A=0.975,B=0.795,C=0.837,D=0.517اندیس های مشابهت:

𝐴)دهد یرا نشان م ها  ستگاهیدرست ا بیترت ریز ی ها نهیاز گز كیمشابهت کدام  یها س یبا توجه به اند → 𝐷) ؟ 

 3/4/1/2د(                       4/ 1/2/3ج(                    1/3/ 4/2ب(                          2/ 4/1/3الف(

 

 

 ژن

داز ی بتاگالاکتوز پرمئاز  ترانس استیلاز پروتئین   خاموش کننده پروموتر اپراتور 



 

 
 

.پس از در محیط وجود داشت Aباکتریایی)دهیدراز(واکنش زیر را کاتالیز می کند.هنگام شروع واکنش ماده ییك آنزیم  .28

 نیز تولید شده اند.  C و Bمدتی و با پیشرفت واکنش  

  
  انجام واکنش درست است؟ یبرا ریز یرهایاز مس كی واکنش، کدام   زمیبا توجه به مكان

     د(       ج(    ب(     الف(

 

  ریدو نمونه، سا ن یشده به ا دهی. به جز طول موج نور تابمیا قرار داده  شگاهیآزما طیرا در شرا ی عال اه یگ كیدو نمونه از  .29

 بزرگتر از یها دوم طول موج ی نانومتر و به نمونه 680 تا یها اول طول موج ی . به نمونهمیداشت  نگه كسانیرا  طیشرا

.  میدیسنج یشگاه یآزما  یها را با استفاده از روش ی از محصولات فتوسنتز ی بعض ی. پس از مدتم ینانومتر را تاباند 680

 شود؟یم  دهید یاول چه تفاوت بارز ی  نسبت به نمونه دوم ی در نمونه

I. مولكول آب یهیتجز شیافزا 

II. دیتول شیافزا ATP  

III. دیتول شیافزا+NADPH+H  

IV.  کربنی   3افزایش تولید قند 

   III,II,Iه(                    IV,IIد(                       III,IIج(                        IIب(                          Iالف( 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

و الل   شوندیرمز م 5Gتا  1Gی ها توسط الل بارز ژن بیبه ترت یا دو لپه اهیگ یدر نوع  5Eتا  1Eهر یك از آنزیم های  .30

  D ی شروع و به ماده  A ی ماده   شیرا که از پ  ریز یكیمتابول ری. مسدهدیم جهیرا نت یناکارآمد  یها میآنها آنز ی نهفته

مواد را دارد،حضور    نیا ی سنتز همه ییکه توانا یدیپلوئیلول تر. در سدیریدر نظر بگ  در آن ها   میآنز نیو ا شودیختم م

 پنج ژن وجود دارد؟  نیا ید حداکثر چند الل نهفته برادارن

 
 12ه(                         10د(                     8ج(                     7ب(                       6الف(

 

 انی. شكارچكندیم  هیتغذ هیناح یاه یکه از پوشش گ كندیم  یزندگ  یها پستاندار به صورت گل ی نوع  قا یافر یدر ساوانا .31

 دهد؟ ینوع پستاندار نشان م نیا یدر گله را برا ی زندگ دیا فوا هستند. کدام گزارهه وزپلنگی و ریپستاندار ش نیا

I. یی مواد غذا افتنی 

II.  از فرزنداندفاع بهتر 

III.   اند  شده كیکه نزد یانیشكارچ تر عیسر صیتشخ 

IV. ی مسر  یها یماریب وعیاحتمال کمتر ش 

V.  احتمال کمتر شكار شدن هر فرد درون گله، نسبت به فرد تنها 

VI.   منابع  یرقابت کمتر برا 

VII.   احتمال کمتر مورد حمله قرار گرفتن هر فرد درون گله نسبت به فرد تنها 

 IV,V,II,Iب(                                                                 IV,III,II,Iالف(      

 V,III,IIد(                                                                  VII,V,III,II,Iج(     

 VII,II,V,III,IIه(

 

  یها از دالان ی كیدر شكل، وارد  Oپژوهشگری موشی را طوری تربیت کرد که بتواند پس از قرار گرفتن درون دالان  .32

A،B  یاC ش یآزما كیپژوهشگر متوجه شد که اگر موش در  نیاز آن بخورد. ا د،یآن ظرف غذا را د یدر انتها شود و اگر  

مجدد وارد همان دالان خواهد شد، اما اگر به ظرف   یبعد  شی مثبت(، در آزما جهیبه ظرف غذا برسد )نت ی دالان یدر انتها

ظرف غذا را به طور  شیشد. پژوهشگر در هر آزما وارد آن دالان نخواهد ی بعد شی (، در آزما یمنف جهیغذا نرسد )نت

)به   رد،یرا بگ یمنف ا ی مثبت ج یاز نتا كیهر   ش،یآزما كی. اگر موش در دهدیها قرار م از دالان یك ی یدر انتها ی فتصاد

 رد؟یمثبت بگ ی جهینت یبعد شیقدر احتمال دارد که در آزما ( چهبیترت
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33. In laboratory experiments, materials like many of those found in organisms can be 

produced from gases thought to have been present in the Earth’s early atmosphere. An 

energy source in these experiments, high-voltage spark or electronic discharges, is used 

to represent: 

a. atmospheric lightning 

b. high air temperature 

c. solar rays   

d. ultraviolet 

 

34. Present day plants most likely evolved from: 

a. blue–green algae 

b. fungi 

c. multicellular green algae  

d. photosynthetic prokaryotes 

 

35. Darwin observed diverse forms in layers in the dense Brazilian rain forests. This occurs 

as: 

a. population grows faster than their food supply. 

b. there is struggle between organisms for the limited resources. 

c. species are fixed. 

d. species are rapidly evolvin 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

 


